
Questionnaire : 
 

 

Partie A :  Etude du système de zoom -  
 

Cette jumelle est équipée d’un système de zoom, c'est-à-dire qu’il est possible de faire varier le grossissement de 8x à 20x.    

 
feuille 4/5   L’oculaire de la jumelle est modélisé de la façon suivante : 
             - lentilles de zoom mobiles :  [Z2] lentille mince divergente de foyer F’z2.          
                                                                 [Z1] lentille mince convergente de foyer F’z1. 

             - lentille mince fixe [L] de foyer F’L. 
 
A1  - sur l’axe n°1,  la jumelle est représentée avec le zoom au minimum, donc un grossissement de 8x. 
 

En utilisant le rayon donné émergent parallèle à l’axe, déterminer les éléments cardinaux objet de l’oculaire Foc et [Hoc]. 
Coter la distance focale objet de l’oculaire.  
 

A2  -sur l’axe n°2, la jumelle est représentée avec le zoom au maximum, donc un grossissement de 20x ; les lentilles [Z1] et [Z2] sont 
écartées au maximum. 

En utilisant le rayon donné incident parallèle à l’axe, déterminer les éléments cardinaux image de l’oculaire F’oc et [H’oc]. 
Coter la distance focale image de l’oculaire.  
 

Système mécanique de zoom : 
Sur la feuille 2/5  sont représentés (Figures 6 à 10) : une vue en perspective ainsi que la schématisation technologique et les 
ensembles cinématiques correspondant au système mécanique de zoom. 
    Sur la feuille 4/5  dans les cadres prévus à cet effet : 
 

A31  - a- Indiquer le repère de la pièce sur laquelle agit l’utilisateur pour modifier le grossissement. 
            b- Préciser le mouvement et l’axe correspondant de (I)/(0)   (Exemple: Tx, Ry….). 
 

A32  - Le mouvement d’entrée de (I) est transmis vers (III) par deux solutions constructives distinctes.         
            a- Préciser le nom de ces systèmes de transmission de mouvement ainsi que le repère des pièces concernées entre (I) et (II) puis 

entre (II) et (III). 
            b- Donner le numéro de la pièce qui assure la rotation simultanée des roues de commande (32) et (8) ? 
 

A33  - La transmission de mouvement entre les groupes cinématiques (III) et (V) et (III) et (VI) peut être cinématiquement assimilée à 
un système vis-écrou.  Lors de la modification du  grossissement de la jumelle de 8x à 20x, quels sont la nature et l’axe des 
mouvements utiles des barillets de zoom (V) et (VI). Ces mouvements sont-ils de même sens ou de sens contraire ? 

 
 
 

Partie B :  Variation du grossissement 
 

 La jumelle est schématisée par l’objectif supposé mince et l’oculaire dont on donne les éléments cardinaux. 
On a représenté l’œil de l’utilisateur avec ses plans principaux confondus et sa rétine. L’ œil est emmétrope d’indice 1,34 et la jumelle 
est réglée pour que l’objet A0B0 soit vu net. 
 
B1  - Sur l’axe 1 : l’utilisateur observe l’objet A0B0 à l’œil nu, sans jumelle 
          Placer les foyers de l’œil. 
          Déterminer le conjugué image A’B’. Coter sa grandeur. 
 
B2  - Sur l’axe 2 : l’utilisateur observe le même objet A0B0 avec la jumelle quand le zoom est sur le grossissement x8. 
         Compléter la chaîne de conjugués. 
         Déterminer tous les conjugués de A0B0. Coter l’image finale. 
 
B3  - Sur l’axe 3 : l’utilisateur observe l’objet A0B0 avec la jumelle quand le zoom est sur le grossissement x20. 
        Déterminer tous les conjugués de A0B0. Coter l’image finale A3’B3’. 
 
B4  - Calculer les rapports A3B3/ A’B’  et  A3’B3’/A’B’. Conclusions. 
 
B5  - Comparer les sens des conjugués A’B’,  A3B3 et A3’B3’. Conclusions. Quel problème rencontre-t-on ? Comment y remédier ? 
 
 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Partie C :  Etude des prismes 

 
Sur la feuille 5/5 les 2 prismes de Porro sont représentés à l’échelle 1 :1 en vue de face et de dessus. 
La  représentation a été simplifiée et pour limiter les conjugaisons on suppose que les 2 prismes sont accolés avec le même indice 1,5 : 
quand la lumière sort du prisme 1 elle entre directement dans le prisme 2 ( il n’y a pas de « dioptre » entre les 2 prismes). 
 
 C1  -Sur le dessin numéroter en rouge les espaces optiques et en bleu les faces utiles des prismes ; compléter le tableau de conjugués en 
notant D les dioptres et M les miroirs. Préciser les dièdres droits. Identifier les arêtes des dièdres droits sur les 2 vues. 
 
 C2  -On donne A1B1 conjugué par l’objectif de l’objet observé et donc objet pour les prismes. 
   Déterminer dans les 2 vues  les conjugués et images de A1B1 à travers les 2 prismes.  
   Il est conseillé d’utiliser les propriétés des dièdres droits pour limiter le nombre d’images à déterminer. 
 
C3  -Comparer les orientations de A1X1 et A7X7 ; idem pour A1Y1 et A7Y7. En déduire la 1° fonction des prismes. 
 
C4  -Comparer les distances de A1 et A7 par rapport aux prismes. En déduire la 2° fonction des prismes. 
 
 
 
 

Partie D : Dégagement oculaire  
 

Le dégagement oculaire correspond à la distance entre l'oeil et la première lentille de l'oculaire. Un dégagement oculaire optimal se trouve 
habituellement entre 10 mm et 22 mm du doublet oculaire. En plaçant l'œil en position correcte, il est possible de voir l'ensemble de l'image 
éclairée uniformément. Si le dégagement oculaire est trop court, il devient alors impossible de placer l'oeil à cette position. 
 

 
 

D1- Dans le cadre A feuille 5/5 : on étudie le cas d’un œil emmétrope dont on a représenté les plans principaux, la rétine, le foyer objet et la 
pupille de sortie. On considère que 3 autres diaphragmes de la jumelle interviennent : 

    - [D’ob] : conjugué dans l’espace image de l’œil du diaphragme d’entrée sur l’objectif. 
    - [D’Z] : conjugué dans l’espace image de l’œil d’un diaphragme placé sur la lentille zoom. 
    - [DL] : diaphragme placé sur la lentille [L] de l’oculaire.  

Il s’agit de déterminer l’étendue de la zone éclairée sur la rétine d’un œil emmétrope.        
L’étude s’effectuera dans l’espace image de l’œil (le plan des champs est le plan de la rétine). 
 

a- Identifier le diaphragme jouant le rôle de pupille, le nommer [Pu]. 
b- Déterminer le champ moyen, la limite du champ total et la limite du champ de pleine lumière. 
c- Coter le diamètre du champ de pleine lumière. 
d- Le diamètre de la macula étant 2 mm, que peut-on conclure sur l’éclairement de l’image fournie par cette jumelle pour ce cas ? 

 

D2- Dans le cadre B feuille 5/5 :   on étudie maintenant le cas d’un œil myope parfaitement compensé par un verre [V]. L’utilisateur, qui 
conserve ses lunettes pour l’observation, ne modifie pas les bonnettes ; son œil est alors reculé de 10 mm par rapport à la jumelle. 
On donne les conjugués des 4 diaphragmes dans l’espace image de l’œil. Le plan des champs est toujours [R’]. 
      a-   Déterminer la pupille, le champ moyen et les limites de champ total et de pleine lumière. Coter le diamètre du CPL. 
      b-   Que peut-on dire du champ de pleine lumière par rapport au cas précédent ? 
             Conclure quant à l’intensité lumineuse de l’image. 
      c-   En vue de droite représenter la section par le plan de [D’ob] du faisceau arrivant au point A défini sur la rétine. 

    Tracer uniquement les 2 cercles relatifs à [D’ob] et [PsOeil], les autres cercles n’intervenant pas dans la limitation de l’éclairement. 
    Identifier les centres des cercles tracés et les diaphragmes correspondant en précisant la pupille. 

      d-   L’éclairement étant proportionnel à l’étendue de la section, que peut-on préciser sur l’éclairement en A ? 
 
 
 

Pour adapter le dégagement oculaire, cette jumelle est équipée d’un système ’’twist-up’’. (Voir figures 5 - feuille 2/5) 
 

D3 - a- Préciser le(s) mouvement(s) et l’axe de (2a)/(2b) lors du réglage du dégagement oculaire par l’utilisateur. 
         b- Quelle est la liaison mécanique permettant ce mouvement ?                 
         c- Indiquer dans quelles positions doivent se trouver les bonnettes suivant l’utilisateur ( attention, une réponse fausse enlève des points). 
 

D4 - Quel est l’avantage de ce système par rapport à des bonnettes en caoutchouc repliables ?  
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